
Protokoll über die Sitzung des Familientisches am 15. September 

2011 um 17.30 Uhr im Stadtteilzentrum Bilker Arcaden, Bürgerhaus, 

Bachstr. 145 

 

 

Tagesordnung: 

 

1. Familie und Bildung – Familienbildung  Präsentation der zertifizierten Träger 

der Familienbildung. 

 

2. Neues aus dem Jugendamt 

 Familienaudit 

 Betreuungssituation u3 

 

3. Verschiedenes 

KUMON Methode 

Stand Familienkompass 

Stand AG Generationen übergreifendes Wohnen 

 

 

Frau Miosczka begrüßt die Teilnehmerinnen und Teilnehmer und leitet zum ersten 

Tagesordnungspunkt über. 

 

TOP 1. Familienbildung 

 

Frau Budde führt in den TOP ein. Sie betont, dass es sich um eine gemeinsame 

Präsentation der zertifizierten Träger der Familienbildung handelt. Namentlich stellen 

sich Frau Waselofski efa, Frau Sadlo AWO, Frau Reitz DRK und Frau Budde ASG 

vor. 

Die Präsentation begann  mit einem „warm up“, einer Publikumsbefragung „Was sagt 

Ihnen der Begriff Familienbildung?“ 

Die Präsentation mit den Leistungsfeldern: 

 Familie und Gesundheit 

 Familie und Erziehung 

 Familienorientierte Kompetenz  

 Integration und Interkulturelle Arbeit 

 Nachbarschaftliches Engagement 

 Aktuelle Projekte: 

 Alleinerziehende im Stadtteil werden aktiv 

 Familie leben Eltern können mehr  

schloss sich an die Präsentation an. Die Präsentation wird als Anlage beigefügt. 

Im Anschluss an die Präsentation gab es eine lebhafte Diskussion im Auditorium. 

 

TOP 2. Neues aus dem Jugendamt 

  

 Sachstand Familienaudit . Es wird einen Workshop zur Rezertifizierung geben 

in die auch der Familientisch eingebunden werden soll. Eine gesonderte 

Einladung erfolgt rechtzeitig. 



 Der Kita Navigator mit allen öffentlichen Kindertageseinrichtungen, geht ans 

Netz. Herr Horn wird diesen Punkt in einer der nächsten Sitzungen ausführlich 

darstellen. 

 

 Als weitere Information für Eltern ist eine „ Checkliste für Schwangere“ in 

Vorbereitung, die Anfang 2012 erscheinen wird. 

          Die weiteren Elterninformationen werden fortgeschrieben. 

Darüber hinaus ist ein Teil 0 der Elterniformationen als Teil des Audits              

„Familiengerechte Kommune“ in Planung, der werdenden Eltern umfangreich 

informieren soll. 

 Zum Thema „Familie und Beruf“ gibt es eine neue Internetplattform für Firmen. 

Zur Präsentation dieser Plattform wird Anfang 2012 gesondert eingeladen. 

 

 Das Thema Tagespflege hat nach wie vor einen sehr hohen Stellenwert und 

wird gemeinsam mit dem Ausbau –Kita-U 3 verfolgt. Kindertagespflege kann 

dann etwa Mitte 2012 erneut präsentiert werden. 

 

 2012 entstehen voraussichtlich12 neue Kita’s 

2013 sollen weitere 12 neue Einrichtungen, danach noch einmal 30     

Einrichtungen gebaut werden. Der Versorgungsgrad für U3  soll dann bei ca. 

45% liegen. Der Bedarf wird über den Kita Navigator erfasst und die 

Ergebnisse werden in die Planung einfließen. 

 

 Herr Horn bietet an, im Rahmen des Familientisches, einen Vortrag mit 

Diskussion zur Versorgung von Kindern U3 in Einrichtungen – „ Für und 

Wider“ vorzubereiten. 

 

 Herr Horn hebt hervor, dass die pädagogische Qualität in Düsseldorf sehr 

hoch ist. Das machen auch die Aus- und Fortbildungsangebote deutlich, die in 

einer Sitzung 2012 ebenfalls präsentiert werden können.  

 

TOP 3.  Verschiedenes 

 

 Frau Förster und Frau Stricker präsentieren die Methoden von KUMON zur  

     Verbesserung der Selbstlernfähigkeiten. Anlage zum Protokoll.    

     Zum Nachlesen www.kumon.de 

 Frau Wackers berichtet über die AG Wohnen. Themen waren unter anderem: 

Wohnqualität; Energie, Vital in allen Lebenslagen, 0-100 

Generationsübergreifend, Struktur und Partizipation, Grünflächen und Plätze 

erhalten.  Neue Mitglieder für die AG sind herzlich willkommen. Nach 

Ausarbeitung der genannten Themen fließen sie ins Familienaudit ein. 2012 

werden Handlungsoptionen formuliert. 

 Vom 23. bis zum 25.9. 2011 finden die 1. Düsseldorfer Wohnprojekttage statt. 

 Frau Komischer stellt einen Flyer für die Messe Reha-Care vor. 

 Herr Walber hat den in Vorbereitung befindlichen Familienkompass, zwecks 

Unterstützung, bei der Fa. Henkel vorgestellt. Eine Antwort wird in Kürze 

erwartet. 

 

Ende der Sitzung 19.40 Uhr 

 

gez. Korte 

www.kumon.de

